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                                 SESION ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL   -     Nº   16/ 

En Pelarco a miércoles 01 de diciembre del 2021, y siendo las 09:44 horas se da inicio a la 

Sesión Ordinaria Nº16  del Concejo Municipal presidida por el Sr. Bernardo Vásquez, la asistencia 

de los siguientes Sres. Concejales: 

 - SR. VICTOR ARCE ALFARO 

 - SR. ROMUALDO ABURTO 

 - SR. RICARDO GOMEZ 

             - SRTA. CAMILA DIAZ 

             - SRA. MARCELA GUTIERREZ 

             - SRA. VERONICA ROJAS 

  

        Y los siguientes Directores y Funcionarios Municipales 

 FELIPE ROJAS, DAF (S), DIEGO PINTO, Asesor Jurídico, SHIRLEY VASCONCELLOS, Directora 

SECPLAC     

CONTENIDO TABLA 

5.1._ APROBACION O RECHAZO DE MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 18 

DEPARTAMENTO DE FINANZAS MUNICIPAL. 

Expone: Felipe Rojas, Director de Departamento de Finanzas. 

 

5.2._, APROBACION O RECHAZO PRESUPUESTO MUNICIPAL AÑO 2022. 

 

5.3._, ACUERDO DE CONCEJO PARA APROBAR CONTRATO PROYECTO CONSTRUCCION 

AMPLIACION CESFAM, COMUNA DE PELARCO, POR EL MONTO DE $99.985.462.-. 

Expone: Shirley Vasconcellos, Directora de SECPLAC. 
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DESARROLLO. _ 

El Señor Bernardo Vásquez, abre la sesión: “EN EL NOMBRE DE DIOS Y DE NUESTRA COMUNA” 

1._LECTURA ACTA ANTERIOR. _ 

Con el voto favorable de los Sres. Concejales: Sr. Romualdo Aburto, Sra. Marcela Gutiérrez, Sr. 
Víctor Arce, Sra. Verónica Rojas, y Srta. Camila Díaz,  
                                                            SE APRUEBA: 
                                                           “ACTA N° 15” 

 

2.- Correspondencia para los Sres. Concejales. - 

Sr. Alcalde: Correspondencia para los Señores Concejales. 

Sr. Secretario Municipal: Sí, se les mando a sus correos unas invitaciones y en su escritorio 

quedaron dos invitaciones. (Licenciaturas y rodeo). 

 

3._CORRESPONDENCIA PARA EL CONCEJO. _ 

Sr. Alcalde: Correspondencia para el Concejo. 

Sr. Secretario Municipal: Sí, se les mando a sus correos la actualización de la estrategia regional 

de desarrollo 2022 

Sr. Alcalde: Comenta que vio que habrá una reunión de la estrategia regional en Pelarco, ¿Shirley 

cuando es esto?  

Srta. Shirley Vasconcellos: Me llamo la chica de la consultora para el martes 14, estamos 

coordinando la hora, la idea es que participe la mayor cantidad de personas de las organizaciones 

comunitarias, yo le traspase el número de Jaime Monsalve porque ellos como consultora van a llamar  

e invitar, porque la idea es que participen la mayor cantidad de personas para la actividad que en el 

fondo aporta y nutre a cada una de las municipalidades  y aprovechando que estamos en estas 

instancias, invitar. Si no me equivoco es el martes 14 pero de todas maneras se va dar la información 

para que ustedes también estén en conocimiento.  

Sr. Alcalde: La estrategia de desarrollo regional, es una estrategia para las 30 comunas, que ahora 

se está proyectando para 20 años y sería muy importante no solamente contra con el concejo, que 

ese día tener dirigente vecinales, agrupaciones que puedan aportar desde la visión local.  
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4._INFORMES. 

Sr. Secretario Municipal: Ayer se hizo Una comisión no sé si la señora Marcela dar algún informe.  

Sra. Marcela Gutierrez: Sí en realidad la comisión de seguridad pública ayer estuvo más que nada 
pasada en diferentes departamentos y para ir viendo los puntos que quedaron pendientes de la 
aprobación con la ordenanza.  aun así ayer vivos algunos y quedaron claros fue el tema de 
estacionamiento los horarios y en este punto quedó claro que en ningún horario de día puede estar  los 
vehículos interrumpiendo la vía pública,  porque el gran problema que hemos tenido hasta el momento 
en calle cintura principalmente,  es que se obstruye mucho al descargar,  entonces quedó que en 
ningún horario del día puede haber obstrucción de la vía pública,  no se dejaron limitados horarios 
nada más por tema de que los vehículos van a seguir descargando,  pero con condiciones que les 
pondrá el municipio,  quedamos concitar Y conversar con las personas qué mayormente obstaculizan 
la vía para poder subsanar ese tema.  también se trató mucho el tema de alcoholes y que se vio en 
situaciones que se dieron el fin de semana,  el día viernes Precisamente en el estadio,  dónde hubiera 
un tema bastante complicados de alguna riñas  dentro del estadio y está se dieron precisamente por 
el tema del alcohol,  entonces obviamente nosotros tenemos todo clarísimo qué la ley de alcoholes y 
se y sale estrictamente prohibido en los estadios tener alcohol, nosotros no podemos sobrepasar sobre 
la ley sobre ningún motivo,  por ende qué es todo empieza hacer efectivo porque no es primera vez 
qué tenemos una riña en los estadios,  han habido tremendos problemas dentro del establecimiento y 
no corresponden por ende dentro de la ordenanza también va a quedar estipulado y que entienda los 
dirigentes de una buena vez,  porque yo creo que eso es lo que tienen que entender que cualquier 
irregularidad dentro del estadio los responsables o los dirigentes de los clubes deportivos o de la 
asociaciones,  no es la municipalidad.  Si hay un problema dentro los que van a asumir las 
consecuencias van a hacer los dirigentes y no es justo asumir las responsabilidades por no saber las 
reglas del juego,  entonces uno de los planteamientos es empezar a trabajar con ellos informarles 
realmente esta situación para que vayamos regularizando un poco los problemas que se dan en el 
estadio.  

Sr. Alcalde: Buen temazo lo que propone Marcela, El día viernes o sábado a la noche en Maipú hubo 
una noticia también en un partido de básquetbol,  estamos hablando de otro tipo de connotación, pero 
fallecieron dos personas producto de una pelea en un partido.  Hoy día los partidos y siento lo personal 
y no solo ahora se ha transformado en algo Bastante peligroso,  primero es una venta indiscriminada 
de alcohol,  yo creo que mucha gente entra con sus mochilas con alcohol por lo tanto tampoco hay un 
control, También me atrevería decir que hay gente que entra con armas blancas y algo muy 
preocupante también es que se empezaron las apuestas al interior de los partidos. Entonces yo siento 
que deberíamos Y a propósito de este mismo tema, Invitar a una reunión a todos los clubes deportivos 
y nosotros como consejo poder tener una reunión con ellos.  

Sra. Marcela Gutierrez: Alcalde dentro de todo,  ayer estaba en los diferentes directores,  en los 
partidos que sean más relevantes principalmente los campeonatos Debiese de haber seguridad,  y 
debiesen estar controlando dentro porque la verdad es súper peligroso  
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Sr. Alcalde: En los rodeos los clubes tienen que contratar seguridad,  ahora yo no sé si acaso los 
clubes de fútbol le pagan a alguien para contratar seguridad,  porque la práctica con suerte les da para 
contratar a los árbitros  

Sra. Marcela Gutierrez: Ese es un trabajo maravilloso y lo traía para los varios,  a lo mejor tenemos 
que buscar alguna fórmula,  hoy día a través de la gobernación conversábamos con Romualdo y se 
está haciendo el planteamiento de poder contratar un proyecto de la AMPA para poder tener 
árbitros,  porque nosotros tenemos clarísimo que lo grandes problemas de los equipos es que tienen 
que pagar los árbitros,  entonces ellos justifica la venta de alcohol precisamente para poder juntar 
dinero y poder pagar el árbitro,  obviamente si nosotros tenemos la regla de contratar seguridad,  mayor 
problema y mayor presión ponemos 

Sr. Alcalde: Yo creo que debe de haber guardia de seguridad, básicamente Los problemas son los 
finales,  no quiero que el día de mañana tengamos que lamentar algún accidente.  

Sra. Marcela Gutierrez: Hay que buscar un acuerdo común 

Sra. Verónica Rojas: Hay algo que está clarísimo,  existe una ley en los estadios y creo que así se 
llama,  ley de estadio seguro, y ante eso nada  se justifica,  nosotros no podemos seguir justificando 
la violencia ni ningún tipo de droga dentro del estadio municipal,  no podemos seguir defendiendo qué 
los clubes no tienen plata para pagar y por eso están vendiendo alcohol,  entendemos que todos son 
clubes de barrio,  pero definitivamente tienen que buscar la fórmula para todos apoyar,  porque ya 
sabemos que en el estadio han habido peleas,  yo fui testigo de ello y no es algo qué se está 
inventando que nosotros queramos agrandar algo que fue mínimo,  yo creo que acá el rol nuestro es 
orientar a los dirigentes y llevarlas por el camino correcto,  definitivamente alcohol por lo menos dentro 
del estadio municipal no más, ustedes pueden organizar miles de campeonatos pero si pasa algo 
grave dentro del estadio los únicos perjudicados aquí van hacer los dirigentes porque ellos se le 
representantes legales,  y por otro lado a la hora de organizar este campeonato se tiene que solicitar 
los permisos y los permisos tienen que estar bien claritos porque ese día viernes,  seguridad ciudadana 
solicito a carabineros que fuera por el resguardo de los árbitros porque ellos evidentemente se sentían 
amenazados y carabineros les dice que nadie les ha solicitado autorización entonces qué haces frente 
a eso,  yo creo que aquí el aprendizaje transversal para todos nosotros 

Sr. Alcalde: llevamos como 2 años que no pasaba,  pero en general los campeonatos son así 

Sr. Ricardo Gómez: Con respecto a lo que decía la señora Marcela y Verónica,  Yo creo que esos 
proyectos pasarán para el próximo año,  si es que se gana.  Lo otro alcalde,  hay una solución y la 
única solución es subir la subvención,  es la única forma porque así como San Rafael,  ellos no tienen 
permitido vender alcohol en los estadios la alcaldesa hizo una reunión un día y es un acuerdo de que 
se les subía un poquito la subvención pero con el compromiso de que no se vendiera más 
alcohol,  entonces verlo porque si queremos algo,  porque los clubes deportivos no se financian así de 
rápido,  solamente con la venta de alcoholes alcalde 
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Sra. Verónica Rojas: Con todo respeto, tenemos tanta organizaciones en Pelarco juntas de vecinos 
clubes deportivos,  tenemos muchas organizaciones sociales,  hay organizaciones que por ejemplo 
van en ayuda a los enfermos y ¿cómo funcionan estás organizaciones?  Haciendo actividades,  los 
clubes deportivos también pueden hacer actividades,  también pueden apoyar que no todo sea desde 
el municipio,  aquí no estamos en contra del fútbol ni de nada,  nosotros apoyamos todo lo que sea 
bueno para la comuna,  pero Ricardo no pasa solamente porque nosotros le demos subvención.  

Sr. Alcalde: Yo creo que este tema,  es un tema comunal y es un tema que tenemos que abordar 
porque hoy día sino lo abordamos,  Ni dios lo quiera el día de mañana puede pasar algo.  

Sra. Marcela Gutierrez: Alcalde para terminar el tema, Yo creo que sería muy importante que nos 
reuniéramos como comisión de Seguridad Ciudadana con los dirigentes de los clubes deportivos.  

Sr. Alcalde: Vamos a coordinar Marcela 

Sr. Romualdo Aburto: Para cerrar, yo creo que este tema hay que verlo con profundidad el 

reglamento de los clubes pero siento también de que, incluso algunos quien darle un carácter de futbol 

rentado porque hay clubes que tienen las lucas y prácticamente contratan equipos casi expertos y ahí 

entra un tema de competitividad que no todos lo pueden hacer, entonces es cosa que nosotros 

podemos meter, en una copa de amistad no pueden haber series casi completas de personas que no 

son de acá, entonces como dar un carácter de futbol más rural de nuestra comuna  

Sr. Alcalde: Usted toco otro tema, cuando a mí me dicen los clubes abe que no tenemos recursos y 

necesitamos tanta plata para pagarle a un jugador que nos venga a reforzar el equipo, entonces lo que dice 

usted, prácticamente la gran mayoría de los equipos viene gente de afuera jugar por ellos  

Sra. Marcela Gutierrez: No es representativo el futbol porque traen jugadores de afuera 

Sr. Alcalde: Entonces por eso juntémonos con ellos, conversemos todos estos temas, yo creo que acá hay que 

hablar las cosas como son, esta es la realidad que está sucediendo, el tema de las bases, de comprar o pagar, 

que vengan jugadores de afuera, la venta indiscriminada de alcohol, armas blancas, droga, de todo. Entonces 

tenemos que definitivamente abordar este tema con ellos, yo me comprometo a organizar esta reunión lo antes 

posible y la idea es que participemos todos, ¿les parece? Ya muchas gracias, ¿algo más de alguna comisión?   

5.- TEMAS Y ACUERDOS: 

5.1._ APROBACION O RECHAZO DE MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 18 

DEPARTAMENTO DE FINANZAS MUNICIPAL.                                                                                 

Expone: Felipe Rojas, Director de Departamento de Finanzas. 

Sr. Felipe Rojas: Buenos días, la presente modificación es por mayores ingresos, por un total de 

M$181.562 
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Sr. Alcalde: ¿Alguna consulta? 

Sr. Víctor Arce: Yo tengo una consulta sobre el primer ítem de asfalto y lomos de toro, ¿son legales? 

Sr. Alcalde: ¿legales en qué sentido? 

Sr. Víctor Arce: La instalación de estos,  tenemos…  

Sr. Alcalde: Yo explique antes de este tema qué los lomos de toro,  no son lomos de toros son  pre 
saltos, Pero se van a instalar aquí dentro de nuestras villas,  de esos No necesitamos autorización de 
vialidad, No es ruta 

Sr. Víctor Arce: Lo que pasa es que la gente siempre reclama 
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Sr. Alcalde: Básicamente jardines de estero, Pablo Neruda, villa altos del bosque, Vamos a ver el 
tema pero son pre saltos de goma, ¿alguna otra consulta?  

Sra. Verónica Rojas: ¿Otros gastos de mantenimiento Felipe por $32.000.000? 

Sr. Felipe Rojas: Sí, Eso tiene que ver con remuneraciones del personal que tenemos por código del 
trabajo,  para terminar el año.  

Sra. Verónica Rojas: Muy bien,  y en el tema De los servicios de protección de venta como va eso, 
¿ahí está incluido qué?, ¿vamos a contratar gente para que esté estable la playa? ¿Vamos a contratar 
transporte? ¿Qué se desglosa en esos 30 millones? 

Sr. Felipe Rojas: Principalmente toda la mantención y producción de las dependencias,  y no 
solamente iloca bueno ahí dice iloca pero la mente n que ver con la actividad de fin de año como 
Navidad y de término del año 

Sra. Verónica Rojas: Pero nosotros y más bien no recuerdo,  todavía quedaba presupuesto donde 
teníamos algunos recursos 

Sr. Felipe Rojas: En este ítem se ocupó para el aniversario de la comuna 

Sra. Verónica Rojas: ¿Y eso cuánto era lo que quedaba?, ¿no eran 30 millones?  

Sr. Víctor Arce: Para el aniversario eran 10 millones  

Sra. Verónica Rojas: 10 millones para el aniversario y ahora estaríamos cero. ¿Cuantas actividades 
se hicieron? ¿Halloween? 

Sr. Víctor Arce: Halloween, deportes, la banda, todo lo que usted vio  

Sra. Verónica Rojas: Tres actividades  

Sr. Víctor Arce: Ya vi más actividades Aunque nosotros no participamos en todas, De los colegios…. 

Sr. Alcalde: ¿Cuánto te quedaba en producción de eventos? 

Sr. Felipe Rojas: Teníamos $11.000.000 Antes de la actividad del aniversario 

Sra. Verónica Rojas: A ver porque son 20 la playa,  cuánto vamos a ocupar para el tema de la playa 

Sr. Alcalde: Se la está inyectando esa plata a ese ítem,  no es que se vaya a ocupar ese monto se le 
están inyectando,  es la playa que tenemos que hacer ahí,  primero tenemos que habilitar la porque 
hoy día está abandonada,  y ustedes fueron a verla  
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Sra. Verónica Rojas: Alcalde entiendo, Pero también dice otros 

Sr. Felipe Rojas: Está la actividad del aniversario, No es que se vaya ocupar todo ese dinero se 
presupuestan hicimos ocupada se devuelve 

Sra. Verónica Rojas: Ya el tema de Navidad y fin de año, ¿la actividad es la de los juguetes?  

Sr. Alcalde: La actividad de fin de año, la Navidad es arrendarlo juegos para la juntas de 
vecinos,  porque las juntas de vecinos no solicitan juegos inflables, ¿entonces de donde sacamos eso? 
Los mandamos a la Corporación a las organizaciones comunitarias entonces es para eso y las 
colaciones. 

Sra. Marcela Gutierrez: Alcalde,  uno de los temas que hemos visto y de hecho lo veníamos 
planteando de hace tiempo atrás,  Es que cuando se presenten modificaciones presupuestarias,  se 
presenten a través de un proyecto,  es decir que venga estipulado para que no se prestan este tipo de 
cosas,  que venga estipulado que en la playa tanto,  qué se desglose,  porque de alguna manera 
cuando dice otros es muy amplio,  Entonces que se desglose y así no nos da este problema. 

Sr. Alcalde: la habilitación de la playa  es completa,  arreglar baño,  arreglar todo porque hace un año 
y medio que eso estaba abandonado  

Sr. Ricardo Gómez: El mar se salió y hay que hacer hartos arreglos 

Sr. Alcalde: hay que arreglar hartas cosas y además hay que cerrarlo,  además de eso tenemos la 
licitación para contratar transportes y transportar a la gente. vamos a hacer hay un tema de que el 
interior del recinto cómo es abierto obviamente vamos a tratar de controlar la medida posible,  pero el 
tema complejo es la subida del bus y el traslado,  ahí todas las personas tienen que ir con su 
mascarilla,  su pase de movilidad y obviamente tiene que ir una persona vigilando y chequeando que 
nadie se saque la mascarilla al interior del bus,  ahora ojo porque también tenemos otro tema que ni 
Dios lo quiera con esta nueva cepa que supuestamente viene ahí más o menos compleja,  estamos 
proyectando para que definitivamente ojalá la segunda semana de enero partir con la playa,  pero si 
el tema se complica definitivamente tenemos que sorprender y no hacer nada 

Sra.  Marcela Gutiérrez: alcalde y esos 20 millones, ¿vienen contemplados las mejoras de la playa y 
el transporte? 

Sr. Alcalde: no el transporte es aparte,  eso. ¿Algo más señores concejales?  

Srta. Camila Díaz: Yo apruebo porque tengo muy buena fe de cómo se van a ocupar estos recursos 
pero insistentemente se le ha pedido de parte del Consejo anterior y de este consejo de hacer el 
detalle de los proyectos,  porque para nosotros como comisión fiscalizadora no sabemos cómo se van 
a utilizar bien estos recursos si viene administrativamente en la glosa se van a inyectar los recursos 
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no sabemos A qué ítem las compras,  yo no estoy desconociendo la buena práctica que van a tener 
estos recursos,  pero sí para facilitar nuestro trabajo como fiscalizadores yo le pido eso 

Sr. Alcalde: Yo le pido a Felipe,  porque lo han pedido mucho y le encuentro toda la razón lo que 
están planteando los concejales,  qué el formulario de la modificación presupuestaria tiene que venir 
con un anexo,  porque tú colocas Aquí la glosa,  que todo venga con un anexo explicando de qué se 
trata porque si no quedamos en este tema 

Sra. Marcela Gutierrez: Y que sea un compromiso para todos, porque la verdad es que por 
transparencia de nosotros mismos 

Sr. Felipe Rojas: Sí no hay problema  

Sra. Verónica Rojas: El día de mañana yo voy a pedir una rendición De todo lo que gastamos en 
Materiales contratación etc.  Y tendrá que ser coherente con lo que usted me está presentando 

Sr. Felipe Rojas: Perfecto ningún problema,  a partir para próxima modificación Vendría con el detalle, 
Te pediré a los directores lo mismo. 

Sra. Marcela Gutiérrez: Los directores le deben de enviar un detalle Porque usted es quién administra 
las Platas,  Y nosotros a quién le vamos a pedir después es a usted  

Sr. Víctor Arce: Tampoco están así porque En definitiva cuándo aprobamos estos recursos,  Por 
ejemplo si son para transporte uno sube una licitación de transporte y dice necesito 20 minibuses 
contar tramo con tantos kilómetros con tal Y tal característica,  y ahí van a ver oferentes qué van a 
ofrecer un precio,  entonces Felipe no podría decir ahora voy a ocupar 10 millones porque a lo mejor 
le pueden salir 9 millones  o le pueden salir 11 

Srta. Camila Díaz: yo estoy hablando de las cosas que se presentan 

Sr. Víctor Arce: Pero lo está diciendo,  Esto es para mantenimiento,  Entonces él no puede llegar acá 
y decir son dos tramos para puerta de baño 

Sra. Verónica Rojas: no importa 

Sr. Víctor Arce: si Importa Porque se hace a través de una licitación y eso… 

Sra. Verónica Rojas: El día de mañana Cuando usted quiera fiscalizar,  yo quiero saber exactamente 
En qué se gastaron las Platas,  cuando yo hago un proyecto tendrán que tener las ideas 

Sr. Alcalde: Sí pero un anexo aproximado del tema,  un detalle 

Srta. Camila Díaz: Yo de verdad respeto todas sus opiniones hilo se escuchaba todos pero encuentro 

una falta de respeto qué uno estén prestando atención a otras cosas,  yo los escucho y le estoy 
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prestando atención al teléfono para todas las cosas que está poniendo la gente y me parece también 

que tenemos que respetar lo que escuchamos,  o sea cuando uno presenta un proyecto Víctor uno 

tiene que saber más menos cuánto dinero van a gastar,  y en base a eso están pidiendo plata a Felipe 

y Felipe hace la modificación en base a eso,  eso queremos conocer nada más. 

VOTACIÓN: 

Con el voto favorable de los Sres. Concejales: Sr. Romualdo Aburto, Sra. Marcela Gutiérrez, Sr. 
Víctor Arce, Sra. Verónica Rojas, y Srta. Camila Díaz,  
                                                            SE APRUEBA: 
MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 18 DEPARTAMENTO DE FINANZAS MUNICIPAL 

 

5.2._, APROBACION O RECHAZO PRESUPUESTO MUNICIPAL AÑO 2022. 

Sr. Felipe Rojas: En el presupuesto 2022 como habían saben,  se trabajó en los plazos y fechas que 

mandata la ley,  se trabajó con la comisión de finanzas,  se entregó la primera semana de octubre y la 

fecha tope para probar el presupuesto es el día 15 de diciembre,  no sé si respecto a este presupuesto 

que ya sé trabajo,  que trabajamos largamente con Shirley y la comisión Hay algún tipo de consulta o 

inquietud para empezar a aprobar.  

VOTACIÓN: 

Con el voto favorable de los Sres. Concejales: Sr. Romualdo Aburto, Sra. Marcela Gutiérrez, Sr. 
Víctor Arce, Sra. Verónica Rojas, y Srta. Camila Díaz,  
                                                            SE APRUEBA: 

PRESUPUESTO MUNICIPAL AÑO 2022. 

 

Sr. Alcalde: Además quisiera agregar que el presupuesto del 2022 se trabajó con las comisiones de 

Educación, salud  y finanzas por lo tanto hay un trabajo anticipado,  Solamente iría nos queda aprobar 

pero ese trabajo ya se hizo anteriormente en cada una de las comisiones que participan ustedes 

 

5.3._, ACUERDO DE CONCEJO PARA APROBAR CONTRATO PROYECTO CONSTRUCCION 

AMPLIACION CESFAM, COMUNA DE PELARCO, POR EL MONTO DE $99.985.462.-.               

Expone: Shirley Vasconcellos, Directora de SECPLAC. 

Srta. Shirley Vasconcellos: Buenos días,  Esta es una licitación de un proyecto FRIL que nos queda 
de los aprobados de este año,  se va a realizar una ampliación en el CESFAM qué va a permitir que 
tenga los funcionarios vestidores,  baños,  ampliación del comedor, y la ampliación de la sala de 
reuniones que tienen,  ese es el área que se va afectar considerando también iluminación y todo el 
tema.  Está licitación tuvo dos llamadas a  licitación pública  Así que lo que les traigo ahora es lo que 
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resultó de la licitación privada,  es la empresa constructora Bravo,  un monto de $99.985.462  Por 120 
días corridos  de la ejecución del proyecto,  Cómo bien Dice el alcalde necesitamos un acuerdo de 
consejo para ir a firmar el contrato y aceptar cumplimiento a lo establecido por la ley 

Sr. Alcalde: ¿consulta o duda sobre este proyecto? 

Sr. Ricardo Gómez: Esperar que están creación como dice usted se ha de comedores no para box 

Srta. Shirley Vasconcellos: No este proyecto va enfocado más que nada a los funcionarios,  hoy en 
día a los funcionarios por reestructuraciones que se tuvieron que hacer los baños entonces hoy en día 
este proyecto va netamente para una cosa de comodidad de los funcionarios 

Sr. Ricardo Gómez: Es posible que dentro del CESFAM a hacer más daño o ampliar el baño 
público,  porque la verdad yo he ido y no están en buenas condiciones 

Srta. Shirley Vasconcellos: Lo que pasa es que hemos ido arreglando dentro de las posibilidades 
con distintos tipos de financiamientos,  el problema principal del CESFAM hoy en día es que nos 
quedamos sin opciones de generar nuevas modificaciones Por espacio 

Sr. Ricardo Gómez: Disculpe pero esto es un comentario de los funcionarios,  hay pocos baños para 
ellos  

Srta. Shirley Vasconcellos: Por eso dieron la sala de vestidores también,  porque tampoco tienen 
espacio hoy en día dónde tener sus cosas,  entonces este considerado 

Sra. Verónica Rojas: De paso y en algún momento Ricardo Lo pidió,  también ver la posibilidad de 
Buscar financiamiento para construir o reparar la sala de los funcionarios municipales,  para que ellos 
puedan tener un espacio digno dónde almorzar,  porque donde están hoy día es un espacio que deja 
mucho que desear en realidad,  sí Estamos dándole dignidad a los trabajadores municipales no nos 
olvidemos por favor del agente que está al otro lado del CESFAM 

Srta. Camila Díaz: Tengo una consulta respecto a lo de las redes sociales me pregunta Don Mario 
Contreras si es que el terreno del CESFAM se legalizó,  porque hasta hace un tiempo teníamos la 
cesión de bienes nacionales pendiente de actualizar 

Srta. Shirley Vasconcellos: Tendría que chequearlo 

Sr. Alcalde: el CESFAM es de bienes nacionales  no es municipal 

Srta. Camila Díaz: está cedido, ¿está actualizado? 

Sr. Alcalde: Sí por supuesto,  ahora le hemos pedido mil veces a bienes nacionales porque no entrega 
el terreno definitivamente,  pero yo no entiendo por qué no lo entregan,  es una tontera que siga siendo 
de bienes nacionales 
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Srta. Camila Díaz: claro y lo otro es que sabemos que el proyecto del nuevo CESFAM,  que mientras 
tanto llega ese proyecto los funcionarios no pueden seguir esperando, ¿Pero existe la posibilidad de 
que esté diseño que se está planteando sea movible? ¿Sea transportable a una nueva dependencia 
en caso de que el CESFAM se traslade?  

Srta. Shirley Vasconcellos: El actual no,  está hecho con materialidad estable ojo que una de las 
cosas que está pidiendo el servicio de salud del Maule por el proyecto del CESFAM nuevo,  Es que la 
dirección de salud aparte que lo que es CESFAM tiene que quedar en ubicaciones distintas,  Entonces 
ahí como que estás dependencias de repente igual pueden servir en algún minuto para que quede 
dirección de salud y CESFAM y todo lo que sea de atención estén en las nuevas instalaciones de 
acuerdo a lo que el servicio de salud del Maule estipula,  pero las de ahora no están bajo esa estructura 
constructiva  

Sr. Alcalde: ¿Alguna otra consulta adicional? 

VOTACIÓN:  

Con el voto favorable de los Sres. Concejales: Sr. Romualdo Aburto, Sra. Marcela Gutiérrez, Sr. 
Víctor Arce, Sra. Verónica Rojas, y Srta. Camila Díaz,  
                                                            SE APRUEBA: 
CONTRATO PROYECTO CONSTRUCCION AMPLIACION CESFAM, COMUNA DE PELARCO, 

POR EL MONTO DE $99.985.462 
 

Sr. Alcalde: Nos acompaña ahora y justo llegó a la hora, La seremi de Obras Públicas,  doña Claudia 
muy buenos días Muchas gracias por estar acá en la comuna 

Sra. Claudia Vasconcellos: No, no hay problema Usted sabe que soy prácticamente de la casa 

Sr. Alcalde: Hay varios temas que se van a plantear,  primero es una gran inquietud del tema de 
Santa Rita,  la ruta de Santa Rita la ruta K-45  se abrió y yo creo que ese gran cuenta cuando ustedes 
vinieron para acá,  no entendemos como pasó eso,  el tema es que está en muy malas condiciones y 
cada vez se está abriendo mucho más y puede causar un accidente,  ya salió con vialidad Pero la idea 
es que lo antes posible pueden arreglar 

Sra. Claudia Vasconcellos: De hecho nosotros pedimos ahora una visita técnica para evaluar el tema 
de los baños,  terminamos recién los gomeros y ya estamos acá en la K-45, Cola global  cada 8 km 
que vamos a poder inventar y dejar con asfalto y esa parte es la que nos falta,  qué vamos evaluar 
antes del término de esta semana.  

Sr. Alcalde: Ya a ver lo que dijo Claudia,  es que Ya empezaron los trabajos de Huencuecho 
Norte,  empezar a los trabajos y de hecho antes del mes de diciembre terminaron así que ya están 
trabajando para que todos sepan que ahí están los trabajos de asfalto para terminar ese trabajo que 
faltaba y de aquí a la próxima semana ya tendríamos Las evaluaciones  
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Sra. Claudia Vasconcellos: De hecho también estamos evaluando el tema de la seguridad Vial de la 
ruta que va directo Huencuecho norte,  por el tema del accidente que en algún minuto tuvieron,  Ya 
Vino nuestro encargado nacional de seguridad Vial y lo que hicimos nosotros es definir Cuáles van a 
ser las medidas necesarias para la velocidad,  o sea nuestros papás viven para ese sector y de verdad 
uno tiende a…  es casi como una recta Así que la velocidad obviamente es demasiado excesiva Así 
que estamos evaluando Cómo generar mejoras en ese sector y dejarlo ojala licitado en diciembre y 
sino a principios del próximo año,  Pero va a quedar en cartera para que lo tengan en claridad 

Sra. Verónica Rojas: No tenemos ese problema solamente en esa recta,  la de San Francisco y 
quesería,  tenemos un problema en la Recta de San Guillermo de Santa Margarita hasta la batalla, 
Tenemos exactamente el mismo problema,  ni mencionar Cuántas Grutas hay ahí,  y yo creo que eso 
es la carta que nos dice efectivamente Qué es así,  luego lo mismo sucede en la recta de Santa 
Rita,  tenemos una posta rural Dónde tenemos un par de letrero donde está el no adelantar por 
ejemplo,  pero los vehículos pasan muy rápido entonces ver la posibilidad de no sé Buscar las 
alternativas,  entendemos que no es la mejor opción poner tantas cositas de la calle qué sé yo,  pero 
tenemos que cuidar a la gente de alguna forma porque está recta se han transformado en un peligro 
inminente de accidentes con consecuencia de muerte 

Sra. Claudia Vasconcellos: Además lo más peligroso Al lado del canal Ese es como el problema 
principal y además que las curvas son muy cerradas,  y lo otro es que son caminos que en términos 
prácticos tienen una buena carga para por ejemplo el tránsito de camiones,  evidentemente ahí los 
radios de giro generan que muchas veces pasan de un eje al otro,  entonces es ahí la complicación. 
Alcalde el proyecto travesía desciende desde la K-45,  tiene pistas de ciclista,  2 Lomos de toro,  pares 
de velocidad, sellos de restricción, ordenamientos de señales y aceras por un lado de la calle, Y esto 
debería de estar licitado la segunda semana de diciembre con inició en marzo del 2022 las obras,  con 
relación a las demás me comprometo a pedirle a seguridad Vial que haga como un análisis de todo le 
digo al tiro Qué será lento digitar todo pero podemos ir dejándolo por trauma.  

Sr. Alcalde: Yo creo que es eso,  sobre todo estamos hablando de que seguridad Vial,  ahí van los 
resaltos, La pintura roja,  luminaria y con eso ya avanza mucho en estos sectores Qué son de alta 
velocidad  

Sr. Ricardo Gómez: Disculpe pero la Barrera están consideradas,  las  barreras De Santa Margarita 
Qué están haciendo mucho más tiempo 

Sr. Alcalde: las defensas prevéales 

Sra. Claudia Vasconcellos: ¿defensas prevéales? son defensas camineras. Lo que pasa es que el 
tramo de Santa Margarita tenemos que hacerle la misma valuación que hicimos con la k- 45,  que en 
ese caso ya definimos un poco Cuál va a ser la seguridad Vial,  yo me voy a llevar un poco los temores 
que ustedes tienen en término de seguridad Vial y voy a pedir que hagan una evaluación nuevamente 
tal como su minuto vinimos hace un par de semanas cuando estuvimos los gomeros,  vamos a ver 
este y me comprometo para ver el de Santa Margarita hasta la batalla 
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Sr. Ricardo Gómez: Yo le había comentado la señorita Shirley lo que pasa es que nosotros tenemos 
un problema las curvas,  hasta nuestra misma gente pasada de largo las curvas,  cómo le escucho en 
un proyecto como ya no se pueden poner lomos de toros,  poner una señalética qué para nosotros lo 
esencial sería Aunque para nosotros es más fuerte en invierno por la neblina,  antes de llegar a las 
curvas poner por ambos lados,  tanto en Santa Margarita,  tropezón y otras curvas que son la 
más  peligrosas  

Sra. Claudia Vasconcellos: Lo que pasa es que son reductores de velocidad que permiten que no 
tengan que frenar el auto tan de repente, Esto permite que la persona se dé cuenta m antes de qué 
viene la curva Pero eso tiene que ir señalado a una señalética que sea más visible,  las curvas son lo 
más complejo que tienen acá, Son muy cerradas y tienen poca iluminación 

Sr. Romualdo Aburto: Buenos días mi nombre Romualdo soy concejal nuevo pero antiguos la 
comuna,  no sé si es algo que también puedan ver ustedes pero como una menciona futuro vamos a 
tener que pensar en dar espacio al tema de los ciclistas, Muchas de las frutitas que mencionaba 
verónicas andado por la muerte de ciclista,  el camino nueva para que ellos pueden transitar y cada 
vez va subiendo más el tema en la comunal traslado en bicicleta,  y gente también que hace 
deporte,  Entonces yo no sé si eso futuro se pudiera proyectar,  Yo sé que es complicado el tema de 
ensanchamiento pero el tema de los canales 

Sra. Claudia Vasconcellos: Una de las problemáticas que tienen en la ruta principal es el hecho de 
que no tiene ni siquiera La caja estratégica de gota gota en término de lo que es la  faja fiscal, 
claramente nosotros si tenemos las facultades para los ciclistas,  para veredas pero necesitamos el 
espacio para expropiar Y en este caso la mayoría de lo que está desde Pelarco hacia el camino que 
se va hacia Talca el espacio muy reducido,  en algunas partes que solo más poblado claro que lo hay 
y se pueden considerar pero línea continua difícil 

Sr. Alcalde: Santa Rita,  San Guillermo,  los gomeros,  la batalla,  lamentablemente no hay berma  y 
ese es el problema de la ciclo vía,  toda la gente nos pide ciclo vía y sobre todo en esos tramos pero 
lamentablemente por el lado norte las casas y por el lado sur el canal,  Entonces no hay y de hecho lo 
que hizo usted de qué hay zonas de los que viven ahí a la orilla de camino para estacionarse no es 
cómodo,  entonces hacer una ciclo vía… hay un tema estructural Qué es el canal hay mucha gente 
que dice que entuben el canal pero eso es casi imposible,  de dónde vamos a entubar ese canal y 
además Qué es un canal particular 

Srta. Camila Díaz: Hace un tiempo estuvimos hablando con Shirley Y el director regional de la seremi 
y él nos presentó la posibilidad de llegar a entubar parte del canal,  Pero para ser más que todo un 
área comunitaria,  no la extensión completa del canal,  pero si se podrían acoger iniciativas como esa 
tanto como para el sector de San Guillermo Qué es como lo más denso qué tenemos en población.  Lo 
podemos hacer nosotros con la autorización del canal Maule a través de una consultora 

Srta. Claudia Vasconcellos: Lo que pasa es que en el caso de los canales privados En este caso 
están en la asociación de canales qué la del Maule,  en general lo que ellos hacen a través de la 
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CNR,  extender cofinanciamiento,  esta ley permite que hasta ellos financian el 80% de iniciativas de 
riesgo que sean para mejoramiento de esto y claro podrían ver el tema del mejoramiento de canales 
y de hecho yo ayer lo vi le voy a dar el contacto de Marcelo Díaz,  qué es el coordinador regional con 
quién podrían ver esto,  pero ese tipo de financiamiento cuando son de canales privados lo hace 
precisamente el usuario,  en este caso lo tendría que hacer la asociación,  pero a ellos en general les 
conviene porque en definitiva el hecho de hacer un mejoramiento en ciertas secciones les permite 
tener una mejor capacidad de distribución y además les permite la impermeabilidad del mismo canal.  

Sr. Alcalde: Ahora el problema es que la profundidad del canal es gigante 

Srta. Camila Díaz: Independiente de eso,  lo que mencionaba Marcelo en la FETAGRO,  noticia por 
esta vía de financiamiento medioambiental para resguardo de las aguas tener la posibilidad y ahí no 
hay ningún problema independientemente del volumen de las obras 

Sra. Claudia Vasconcellos: Sí lo que pasa es que la CNR todos los proyectos asociados al MOP a 

través de la ley 1.973 que son las glosas que están para esos concursos en particular, entonces el 

tema más que nada es la dimensión, porque igual este canal es grande en términos de ancho y 

profundidad, entonces claramente es una obra mayor en términos de entubamiento, pero si hacen el 

proyecto como corresponde no deberían tener problemas 

Sr. Alcalde: El problema ahora es que lo tienen que hacer ellos  

Srta. Camila Díaz: A través de una consultora  

Sra. Claudia Vasconcellos: Lo que pasa es que la CNR funciona de la siguiente forma,  ellos 
contratan las consultoras acá en el Maule  hay como 40 en particular de distintos proyectos de riego,  y 
lo que ellos generan Es que la consultora presenta el proyecto técnico,  eso pasa la DOH regional 
para la visación técnica Diademas la valuación fiscal,  tenemos un cruce entre la CNR y el MOP  y 
ellos son el fondo son bonificados hasta el 80% qué es el costo asociado a esa obra en general los 
concursos Marcelo debería lanzarlos en marzo del próximo año y tenía fondo adicionales por el tema 
de sequía,  pero igual le podría consultar y le digo a la Shirley y para que estén claros en el tema 

Srta. Camila Díaz: Por ejemplo la gente de San Guillermo como decía Don Romualdo es una 
necesidad y además hay un tramo que súper cortito que deben ser unos 300 metros que por lo menos 
hay unas 4 grutitas  

Sra. Claudia Vasconcellos: El problema de los canales para el entubamiento es que tiene a travieso 
de agua potable rural,  en muchos tramos y de hecho en Santa Margarita tiene por lo menos unos 20 
la línea principal,  y eso claramente complica el tema del entubamiento porque es un tema del paso 
del agua potable.  

Sr. Alcalde: Lo que pasa es que insisto ese es un tema estructural,  Ahí estamos hablando de una 
situación más compleja,  pero se debería de entrar a expropiar los terrenos,  pero estamos hablando 
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de algo muy gigantesco.  Es la práctica se debería de entrar a expropiar una parte de una faja para 
agrandarla,  porque el tema del Canal insisto es un tema estructural,  no muy fácil es algo mucho más 
profundo 

Sr. Ricardo Gómez: Acá nosotros estamos con el tema de la inspección,  en varios caminos y 
justamente del tropezón hacia acá se están instalando postes de madera,  de cemento y ya están 
achicando los espacios pensando yo en el futuro,  desde el tropezón hacia cada y postes de madera 
y en algunos sectores es lo mismo,  se nos está escapando un poquito nosotros el tema de la 
inspección  

Sra. Claudia Vasconcellos: Lo que pasa es que las cajas de inspección, Está a cargo de nosotros 
en términos prácticos y existen portaciones tiene algún minuto llega la instancia en que tenemos que 
agregar la faja… 

Sr. Alcalde: Lo que dice Ricardo,  esa empresa de compañía eléctrica qué coloca esas potaciones en 
paja fiscal tiene que pedir la autorización a vialidad,  sí realidad los autoriza ellos se instalan,  entonces 
ahí nada que hacer.  

Sra. Marcela Gutierrez: También alcalde cuando Estuvimos viendo sobre los ligueros que hay una 
cierta cantidad de metros,  de cantidad de centímetros que ellos pueden del Canal no solamente del 
camino,  porque el canal también perjudica el tema del poste,  después se va coronando  entonces 
también tiene que tener una cantidad de centímetros de distancia Entre los canales  

Sra. Claudia Vasconcellos: Cómo bien Dice el alcalde para hacer las votaciones de las compañías 
eléctricas,  efectivamente tiene una pertenencia de vialidad,  pero como les digo cuando nosotros 
vamos a hacer un proyecto estructural de un camino que requiere y que se haga correr un poco las 
potaciones es parte de las habituales como los caminos rurales Que están pavimentados y hemos 
autorizado la instalación porque tampoco vamos a dejar una vivienda sin luz.  

Sr. Alcalde: Otra consulta,  convenio MOP- GORE  del camino Santa Rita, Para que también nos 
explique la situación de los caminos de Santa Rita y Santa Irene  

Sra. Claudia Vasconcellos: Bueno el convenio tiene Santa Irene, Población Santa Rita 3 Norte,  2 
nortes y 1 sur.  El convenio MOP del GORE  se gestó con un financiamiento mixto,  ahora el problema 
está en qué el gobierno regional tiene una normativa propia en relación a las exigencias que hacen 
para que en el fondo un camino sea financiable,  entonces lo más difícil nos ha tocado en el fondo 
enfrentar con los revisores del gobierno regional son los ancho delos caminos,  nosotros como 
ministerio en términos prácticos por el desarrollo de la región entendemos que si hay un camino de 4 
m pero me dan los anchos para tener una buena calidad y seguridad Vial, Pero en el caso del gobierno 
regional están súper limitados a que sean 10 m base de cerco , Sin contar que algunos tienen que 
tener estándares de seguridad,  lo otro es que si nosotros vemos un puente de madera o una 
alcantarilla nosotros lo mejoramos en términos de materialidad,  ellos no,  Sí ellos vean puentes de 
madera si tiene que cambiar el la misma materialidad de madera pero una que está en mejores 
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condiciones,  entonces ahí alcalde ha sido más o menos el problema principal,  dos anchos de los 
caminos no han dado de acuerdo a la normativa que ellos tienen 

Sr. Alcalde: ¿Perdón pero estos productos del cambio con el tema de la separación de lo que es el 
gobierno regional coloque en la delegación? La normativa estaba antes y ahí no me cuadra,  Porque 
si la normativa estaba antes como prueban un convenio sin revisar bien los caminos  

Sra. Claudia Vasconcellos: No, Bueno en ese minuto no quiero excusarme pero  hablar del convenio 
de embalse o del haber Sería mucho más fácil para mí,  porque fui la parte gestora de quién realizó 
los convenios pero en el caso de convenio de vialidad tengo entendido que estoy estuvieron esos 
Caminos con el gobierno regional,  con los consejeros regionales e incluida la gobernadora,  y ellos 
llegaron a ese listado,  entonces cuando hay un acuerdo entre las partes uno entiende de qué hay 
ciertas concesiones en algunas cosas por ejemplo lo que yo les explicaba,  en algún punto y no 
solamente usted alcalde  con la misma preocupación y dicen lo que pasa es que Vialidad no sabe 
trabajar técnicamente y ese es el problema porque el convenio está quedando en esa deficiencia y yo 
le vuelvo a repetir lo mismo que le dicho a todos,  llevamos casi el 90% de los caminos rurales 
entregados en términos de mantenciones y ejecuciones, Pero la instancia que hayan ciertas holguras 
si el camino tiene 5 m qué se abordable en términos 

Sra. Alcalde: Pero Claudia qué va a pasar con esos caminos  

Sra. Claudia Vasconcellos: Seré súper honesta me ha costado bastante,  de hecho llevo mucho 
tiempo tratando de sentarme a ver el tema,  hoy día De hecho tuve la mala noticia de que tuvimos una 
reunión donde fuimos al terreno,  hicimos Todas Las evaluaciones con el camino y nuevamente el 
gobierno regional nos observa por novena vez,  Entonces tengo reunión con la gobernadora el día 10, 
para ir zanjando este tema, El convenio si ya lleva un 53% de avance,  entonces lo que nosotros 
estamos señalando en varias reuniones que hemos tenido es que estos caminos por ejemplo Santa 
Rita si tienen 4 meses por ejemplo nosotros podemos observar como sector,  Por ende podemos hacer 
un cambio de financiamiento y que esos sectores en realidad que no pueda  abordar el gobierno 
regional y hay otros que sí están en otras comunas y que si pueden abordar los , Porque está dentro 
de lo que tienes establecido generar una modificación en términos de financiamiento 

Sr. Alcalde: Lo que pasa es que cómo le explicamos esto a la comunidad,  porque no van a entender 
para nada 

Sra. Marcela Gutierrez: Yo sé que se estuvieron tomando las medidas de los caminos en Santa 
Rita,  hay partes del camino que no cumple los requisitos Y eso lo tengo clarísimo porque conozco los 
caminos a la letra del pie y el derecho,  pero sí hay algunos que están cumpliendo 100% a la regla y 
que podrían,  Entonces no sé el camino tiene que cumplir todo parejo,  pero si lo podemos lograr 
porque por ejemplo hay personas que están esperando y discutiendo, Porque también se nos había 
informado que estaba un poquito el tema de que los cambios fueran obra y no fueran por uso 
público,  habíamos conversado con Shirley la idea y con la gobernadora para buscar una solución, Me 
interesa mucho eso del ancho de los caminos,  porque es un tema que también nosotros podemos 
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manejar con los propietarios,  hay muchos de ellos que están 100% dispuesto a correrse,  por ejemplo 
en el camino 3 Norte hay 50 metros que están en problemas y hablamos con el pastelero y él está 
100% dispuesto a cambiarse, También es un tema de conversación y que nos juntemos y analicemos 
para ver si podemos lograr el objetivo en comunidad  

Sr. Alcalde: Yo Les propongo un tema,  con todo el cariño y confianza que tenemos, ¿existe una 
posibilidad de que usted venga una reunión en el sector?  

Sra.  Claudia Vasconcellos: por supuesto 

Sr.  Alcalde: Porque es sumamente importante porque hoy día nos bombardean con preguntas 
Entonces yo prefiero hacer una reunión 

Srta. Camila Díaz: Pero tendría que ser después del 10 de diciembre,  me parece súper extraño que 
no sea una prioridad sabiendo que hay dineros comprometidos 

Sra. Claudia Vasconcellos: Lo que pasa es que para nosotros como ministerio es súper fácil en cierta 
forma dejarlo allí,  porque nosotros estamos cumpliendo con nuestro lado del convenio estamos en un 
53% en un año o un poco más y de hecho llevamos deseaban sé porque hemos tratado de cubrir un 
poco la caída que hemos tenido de parte del gobierno regional en esta programación,  sin embargo 
las trabas son bastante grande y en algún minuto de lo que ellos señalaban en reuniones que hemos 
tenido con la gobernadora es que hay un conocimiento previo del convenio,  independientemente de 
la calidad  de autoridad haya cambiado, Es algo que en el fondo igual Se revisó en su minuto por todos 
los consejeros regionales y las autoridades de turno  independientemente de quién las haya 
hecho,  hoy día nuestra misión en cierta forma es tratar de llegar a acuerdos, Media entiendo que 
pueden hacer ellos y qué podemos hacer nosotros,  y en el fondo hacer cambios estructurales de las 
formas de financiamiento,  porque la calidad de los caminos en términos de mejora nosotros los 
podemos perfectamente revisar como MOP,  lo mismo pasa en los caminos que por ejemplo son 
vecinales y qué son dos cadenas podemos hacer A través de convenios,  pero en el caso del gobierno 
regional solamente te permite la pigmentación de un bien nacional que esté constituido como 
tal,  Entonces por supuesto que los caminos Rurales la mayoría son fuera entonces eso también 
dificulta El trabajo hay muchas opciones qué se han financiado propiamente por el gobierno regional  

Sra. Marcela Gutierrez: Sí porque además en Santa Rita el problema es súper complejo,  nosotros 
los vimos viendo con vialidad anteriormente,  hicimos un recorrido por los caminos,  no solamente 
tenemos un problema del ancho del camino,  tenemos dificultades tremendas en el camino 1 
Norte,  que tienen canales porque ya no son desagües son canales,  tenemos un problema 
tremendamente complicado,  tuvimos un accidente años atrás ahí,  entonces Obviamente el problema 
es que ahí Tendría que ir una malla de contención o alguna manera para poder subsanar y no correr 
el riesgo de tener un accidente entonces no es un problema simple es un problema grave y que 
estamos disponiendo a la comunidad accidente grave,  tenemos un transporte escolar que pasa todos 
los días y los estamos exponiendo , Es urgente no es un tema de mañana es un tema de hoy que 
ustedes tomen cartas en el asunto y se apresuran en tratar de solucionar este problema porque la 
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verdad en cualquier momento Ni dios lo quiera vamos a tener un accidente  dónde nuestros cabros,  mi 
nieto Y toda la gente de Santa Rita está transportándose los transportes escolares y si Dios no lo 
quiera que en un accidente,  esto es grave no es un tema de que chuta pavimento solamente,  es un 
tema más allá Qué significa mejorar estos caminos. 

Sra. Claudia Vasconcellos: El tema tenido la relevancia que nosotros hemos tratado de darle,  pero 
lamentablemente y ciertas situaciones y no es una interpelación a ninguna autoridad regional al 
respecto,  pero también tiene que haber voluntad de ambos lados.  Las voluntades no solamente son 
para llegar acuerdo sino que también para instaurar la conversación,  Por ende esta fue la idea de 
precisamente generar esta reunión nuevamente el día 10 para poder zanjar estos temas,  es un poco 
frustrante ya fuimos a terreno en unos caminos para ver cómo funcionaba y después de hacer todos 
los análisis con el gobierno regional hoy día lo devuelven por novena vez  

Sr. Alcalde: Yo este tema pucha,  el problema no es solamente Pelarco estamos hablando de todas 
las comunas, Pero bueno esperemos la reunión con la gobernadora porque yo creo que tiene la mejor 
intención de sacarlo adelante  

Sra. Claudia Vasconcellos: Lo mismo que les iba a comentar,  yo creo Qué puede tener las mejores 
intenciones pero claramente esto ya deberíamos de empezar a generar las instancias para poder ir 
avanzando y por lo mismo… 

Sr. Alcalde: Entonces le solicito dos reuniones, Porque la gente piensa que estamos 
mintiendo,  necesitamos una reunión con la gente de Santa Rita y la segunda reunión con la 
comunidad de Santa Irene,  son proyectos que están aprobados Entonces al final hay un tema 
técnico,  pero yo quiero  qué la gente entienda, Entonces les parece que primero con la voluntad suya 
nos acompaña una reunión a Santa Rita junto al concejo y luego con la comunidad de Santa Irene 

Sra. Claudia Vasconcellos: Lógico no tengo ningún problema.  

Sr. Alcalde: Las instrucciones del gobierno regional han cambiado Entonces cómo saben ahora,  al 
minuto que salió aprobado y dijeron se va a licitar la primera quincena del año 2021… 

Sra. Claudia Vasconcellos: Por eso le digo,  no puedo hablar en detalle de cómo se gestó porque no 
estaba en ese minuto,  pero si lo que sé es que en el fondo el discado fue revisado en su minuto por 
todos los consejeros regionales y por eso fue aprobado,  Por ende uno ASUME o por lo menos fue lo 
que yo pensé,  que si hay una voluntad política para hacer algo la voluntad técnica también debería 
tener una cierta lógica de negociación  

Sra. Marcela Gutierrez: Se va también en todas las comunas 

Sra. Claudia Vasconcellos: En todas te he hecho el convenio por del lado del gobierno regional tiene 
avances, El problema para mí en aspectos técnicos que nosotros tenemos Caminos con menos 
estándares,  lo comerás un ejemplo nosotros lo hicimos con administración directa a través de la 
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provincia de Talca y En definitiva el camino quedó increíble,  va a mejorar mucho la calidad de vida de 
los vecinos y hay un segundo eje Qué es un poco lo que me preocupa y lo reiterado muchas veces, 
nosotros damos un servicio a la comunidad qué no es solamente el cemento tubería y agua 
potable,  damos conectividad,  calidad de vida,  entonces claramente eso es necesario por los valores 

Sra. Verónica Rojas: Bueno Al parecer Aquí estaríamos  estancados por la gobernación,  Entonces 
nosotros como cuerpo colegiado debiéramos tal vez invitar a la gobernadora antes de que vaya a la 
reunión con usted y explicarle Y tal vez llevarla a terreno para que ella vea de situación de los vecinos 
y traté de ser puente en esto,  podemos entender tal vez de que hoy día hay situaciones técnicas qué 
está gobernadora Con su gente están hoy día haciendo vayas qué tal vez nunca  se hicieron por tal 
vez querer hacer las cosas bien,  pero también nosotros tenemos que presionar si es necesario de 
alguna forma invitémosla. 

Sr. Alcalde: Vamos a invitarla al próximo consejo y de hecho va hacer en la escuela Santa Rita y 
aprovechamos de plantear temas nuestros comunales para posteriormente revisar los caminos ¿les 
parece? 

Sr. Romualdo Aburto: Yo creo que aquí no hay que dejar afuera el tema de la batalla,  tengo 
entendido que no entra en este convenio, Pero la gente las explicaciones técnicas no las 
entiende,  Entonces nosotros el otro día estuvimos con Don Bernardo y varios concejales,  Entonces 
no sé me gustaría que publicará de alguna manera más simple porque a mí también se me 
olvida,  porque se va a faltar algunos callejones de Santa Rita y la batalla no porque a mí igual me 
preguntan 

Sra. Claudia Vasconcellos: Es que la batalla en realidad no vienen el convenio de 
programación,  tampoco la está llevando la administración directa porque como dice el alcalde es parte 
de la global,  entonces así como idea si están haciendo cargo de la K-415,  en el fondo están 
pavimentando los 8.5 km que faltaban,  déjeme hablarlo con ella dentro de las modificaciones que 
tiene  

Sr. Alcalde: ¿Está llamando a licitación nuevamente a la global?  

Sra. Claudia Vasconcellos: No deben de quedar dos años aproximadamente 

Sr. Alcalde: Lo que pasa es que ahí,  el tema de la globales cuando licitan,  Los de la global ya están 
asfaltados,  Entonces al final que hacerlo vale la mantención de los caminos,  porque al final cuando 
se licitan la empresa visitan caminos que no están asfaltados,  pero una vez que están asfaltados 
¿qué mantención le hacen?  Casi hay que prender una vela para que arreglen un bache. Y ojo que 
dicen que por ejemplo yo visité por perfilar y no me corresponde tapar los baches,  Y ahí quedamos.  

Sra.  Claudia Vasconcelos: lo que podemos hacer en términos expresar Cuáles son los ítems que 
tienen en el fondo de la global para el arco y lo podemos conversar en la próxima reunión que 
tengamos antes de que nos juntemos con la reunión que yo voy a tener con el gobierno regional  
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Srta. Camila Díaz: Consulta por los baches que existieron en  el camino principal 

Sra.  Claudia Vasconcelos: Los  veré de aquí al viernes 

Sra. Marcela Gutierrez: Bueno para ir cerrando el tema,  El camino de Santa Rita y Santa Irene me 
abren un poquito de esperanza,  La verdad es que uno de los temas trabajando con la gobernadora  

Sra. Claudia Vasconcellos: Yo le vuelvo a insistir de que  Aquí hay una normativa interna y por lo 
menos a mí lo que me ha generado,  yo no dudo de la buena voluntad que pueda haber, Pero ya es 
tiempo de sentarnos a tomar decisiones Más allá de la buena voluntad porque todas las 
tenemos,  tenemos muchas comunas como ustedes. Antes de que saquemos conclusiones déjeme 
primero tener la conversación qué tenemos el día 10 y ahí vamos a saber el detalle de cómo vamos a 
proceder con el trabajo.  

Sra. Marcela Gutierrez: La verdad es que la gente tienen claro qué en el 2025 Ojalá se pueda cumplir 
antes de esa fecha,  pero si se cumplen el 2026 Espero que se cumpla,  la verdad hemos vivido toda 
una vida con tierra y es complicado el tema,  yo vivo con tierra todos los días y yo sé lo que 
significa,  Pero la verdad es que es súper complicado el tema. 

Sr. Romualdo Aburto: Con respecto al bypass,  Más bien es una pregunta por el tema de 
especulaciones, ¿Sí está un poco más del tema con claridad? 

Sra. Claudia Vasconcellos: Nosotros manejamos la misma información,  el bypass está siendo 
trabajado con concesiones de Santiago,  entonces Todavía no tenemos una estructura definitiva de lo 
que vamos a hacer,  el trazado en el fondo y cuando  el Ministerio regional Lo sepa lo vamos a 
compartir con todos 

Sr. Alcalde: Lo que pasó don Romualdo Es que la gente piensa qué el trazado está listo y eso no es 
así,  la última información que me llegó a mí fue en agosto de este año,  qué en septiembre se iba 
hacer un sobrevuelo por dron,  iba a ir gente medir y todo el tema,  esa información con el oficio se lo 
entregué a todos los vecinos de Los patricios San Bernardino,  a Santa Rita no porque todavía no 
hemos tenido reunión con ellos,  Porque además van a haber reuniones comunitarias yo tengo 
entendido que en enero del próximo año Deberían de hacer esas reuniones,  pero la gente piensa que 
eso ya está listo y no es así. 

Sra. Verónica Rojas: En este mismo sentido que llegue información Qué es tan importante para la 
comunidad por favor compartirlo con nosotros para que así transmitamos todos La misma sintonía 
porque la gente nos pregunta 

Sr. Alcalde: Yo entregue el documento al concejo,  y todos los documentos que no han llegado porque 
son nada, cada vez que me llega un documento sobre el bypass yo lo entrego inmediatamente 
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Sra. Verónica Rojas: Y ojalá Cómo vivía se transmiten los consejos comentarlo en punto varios,  para 
casi los vecinos se bañan interesando,  porque efectivamente nosotros no manejamos más 
información de la que puedan manejar ustedes 

Sr. Alcalde: Por eso es tan importante,  siempre le he dicho que cada vez que llega una información 
traspasarla directamente a ustedes y a la comunidad,  para no tener problemas de que se empiece a 
versificar información.  

Srta. Camila Díaz: ¿Hay alguna vía de financiamiento más económica para la reposición de 
señalética? 

Sra. Claudia Vasconcelos:  va dentro de lo que es seguridad Vial,  Por eso le digo que hay que ir 
evaluando un poco y hacer el levantamiento de todas las necesidades para poder abordar a través de 
eso , Claramente la única manera de salir de este tema qué bien complejo Yo vengo todos los fines 
de semana a ver a mis papás y sé muy bien que los caminos son complicados, Uno lo tiene más 
latente cuando es parte de la comuna,  así que dentro del mismo tramo de seguridad Vial se tiene que 
evaluar el tema de las señaléticas 

Sr.  Ricardo Gómez:  uno viaja para todos lados , Sabe que me parece y se lo dije un día al 
alcalde,  Pelarco no aparece en ningún lado,  yo vengo de Colbún  y sale Molina Pelarco Ni lo nombran, 
por el tema de turismo 

Sr. Alcalde: Lo que dice Ricardo es verdad,  en la práctica Tiene razón si uno empieza a recorrer,  los 
accesos o cuando uno tiene de Río claro no hay mucha señal ética que diga hacia Pelarco,  el arca 
Oriente no dice Pelarco dice San Clemente,  río claro,  Molina pero Pelarco no.  Ahora otra consulta 
más,  el pedacito de Lihueno, De la escuela Yo sé que lo van a arreglar ahí ¿En qué situación está? 

Sra. Claudia Vasconcellos: Yo bien informe y por lo menos debería pasar de aquí a la próxima 
semana,  todavía fecha exacta no tengo.  

Sra. Verónica Rojas: ¿Pero posibilidades reales?  

Sra. Claudia Vasconcellos: Por eso les digo, yo pedí que me dieran el informe de los pro y contras, 
y las instancias que pudiéramos abordar, entonces me comprometo a que la próxima semana tipo 
jueves y le doy la respuesta definitiva  

Sra. Verónica Rojas: Sí porque disculpe alcalde pero en el 2012, desde esa época que venimos en 
lo mismo.  

Sr. Alcalde: Es más si nos asfaltan ese pedacito, nos comprometimos a un cartelito que diga Claudia 
Vasconcellos  

Sra. Claudia Vasconcellos: no es necesario, pero me comprometo de aquí al jueves tener toda la 
información.  
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Sr. Alcalde: Muchas gracias, ¿algo más concejales?  

Srta. Camila Díaz: Darle las gracias,  Se agradece que una mujer se lleve toda la cartera no gustaría 

que en vialidad hubiese una persona más simpática como usted, Así que muchas gracias.   

 

6.- VARIOS 

Sr. Alcalde: Pregunta a Sra. Marcela si tiene puntos varios 

Sra. Marcela Gutierrez: 

 Solicita poder coordinar mejor el tema de las licenciaturas (día y horario) 

 Comenta respecto a campaña teletón y además comenta que este año no se instalaron cajas 

auxiliares del Banco de Chile 

 Comenta que hay muchos  vendedores ambulantes de verduras en la comuna, solicita poder 

acotar esto.  

 Solicita poder dejar a una persona encargada para temas sociales  

Sr. Alcalde: Pregunta a Sra. Verónica si tiene puntos varios 

Sra. Verónica Rojas:  

 Luminaria en mal estado (apagada) Sta. Rita curva 

 Comenta que los vecinos de Sta. Rita se han hecho cargo de mantención de la placilla de la posta de 

Sta. Rita  

 Solicita comisión para ver el reglamento de sala  

 Felicita a Jaime Monsalve por el cuadro verde y además felicita por las actividades del centro cultural  

 Solicita mejorar coordinación de actividades  

 

 

Sr. Alcalde: Pregunta a Srta. Camila Díaz si tiene puntos varios 

Srta. Camila Díaz:  

 Extraer prestaciones de CECI de la Wilibaldo Núñez (7° Y 8°) 

 Postular CNR (entubamiento) San Guillermo y Canal Municipal  

 Resguardo de seguridad vial en los colegios, solicita poder verlo para el próximo año 

 Proyecto APR Cabrería, solicita información  

 Proyecto de discapacidad pueda ayudar y cooperar, lenguaje de señas  

Sr. Alcalde: Consulta a Sr. Víctor Arce si tiene puntos varios 

Sr. Víctor Arce:  
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 Comenta filtración de aguas de población Santa Livia  

 Comenta sobre la zanja frente a casa de don Camilo Fuentes (Santa Rita) 

 Comenta sobre el cierre del CESFAM 

 Subvenciones municipales para redistribución (saldo de $15.000.000) 

 Postulación a vivienda en nuevas villas  

 Campeonato de cueca el día sábado  

 Da a conocer molestias por dichos del Sr. Ricardo Gómez 

Sr. Alcalde: Consulta a Sr. Ricardo si tiene puntos varios 

Sr. Ricardo Gómez: 

 Coordinar actividades comunales con el plazo necesario para evitar tener dos actividades en la 

misma fecha y hora  

 Remarcar pasos peatonales y bordes de soleras amarillos, sacar paso de cebra frene a restaurant 

calicanto  

Sr. Alcalde: Consulta a Sr. Romualdo Aburto si tiene puntos varios 

Sr. Romualdo Aburto:  

 Comenta ancho de caminos de la Batalla, fiscalizar 

 Camino Lihueno sur camino a la Isla, hay reclamos ya que había un compromiso de 

arreglar el camino.   

 

 

Sin que queden puntos de la Tabla por tratar se da término a la Sesión Ordinaria del H. 

Concejo siendo las 12:05 Horas  

 
 
 
 
 
 JUAN ALEJANDRO BELMAR LUNA   BERNARDO VASQUEZ BOBADILLA 
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